Секция II 83

УДК 930.85

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

В. Г. Мельникова

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Автором через историю своей семьи рассмотрена история Великой Отечественной войны. Основное внимание уделено участию в войне своего прадеда С. И. Бондаренко, а также его личной жизни и трудовой деятельности в послевоенный период.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Беларусь, семейная история, С. И. Бондаренко, историческая память.

THE HISTORY OF MY FAMILY IN THE HISTORY OF MY COUNTRY

V. G. Melnikova

Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus

Scientific supervisor S. A. Elizarov

The author examines the history of Belarus of the history of his family. The main focus is on the participation of his great-grandfather S. I. Bondarenko in the Great Patriotic War, as well as his personal life and work in the post-war period.

Keywords: The Great Patriotic War, Belarus, family history, S. I. Bondarenko, historical memory.

История моей семьи и история моей страны тесно связаны. Много испытаний выпало на долю тех членов моего рода, кому пришлось пережить трудные военные годы, в том числе моему прадеду Савелию Ивановичу Бондаренко. Наше поколение должно быть благодарно тем, кто погиб и остался навечно на поле боя, кто вернулся и строил мирную жизнь для своих детей. Я считаю, что помнить о суровых днях и героях войны — наша прямая обязанность, ведь с каждым годом все меньше и меньше живых свидетелей тех страшных событий.

Представленная работа подготовлена на основе воспоминаний членов семьи Бондаренко и их родных, документов семейного архива, а также опубликованных источников и интернет-ресурсов.

Моего одного прапрадеда Мечислава Кайтановича Тишкевича вместе с братьями Викентием, Иосифом и Антонием, которые жили в деревне Лубеники Брагинского района, обвиняли в шпионаже в пользу Германии и арестовали 23 июня 1941 г. Агент НКГБ еще с 1938 г. писал доносы с различной клеветой на наш род. Из-за наступления немецких войск прапрадеда с братьями вывезли в Новосибирск, где в ноябре 1941 г. началось следствие. По воспоминаниям брата моего прапрадеда Антония, их сильно били, требуя признания в связях с Польшей и Германией. Но они выдержали и 13 декабря 1941 г. были оправданы. Иосифа и Антония отправили на фронт, а мой предок, как неподходящий по возрасту, работал на разных работах в Сибири и вернулся домой только в 1947 г. Антоний вернулся с войны живым с наградами, а Иосиф погиб.

Моя прапрабабушка Анеля Петровна осталась с двумя детьми — Зосей и Антонием. По поручению партизан носила в Брагин листовки, рискуя своей жизнью и жизнью детей [1, с. 189–190]. Когда однажды зашла переночевать к сестре, жившей в Брагине, то та ее не пустила, сказав, что если немцы узнают о том, что ты делаешь, то убьют не только тебя, а и нас. В 1943 г. деревня Лубеники была сожжена, а многих жителей при отступлении оккупанты погнали в деревню Селец, где под дулами пулеметов они простояли несколько часов, а потом их погнали в направлении к городу Хойники [2]. Когда колонна пленников подошла к деревне Шкураты, прапрабабушке с детьми удалось сбежать. Вернулись они на пепелище. От имущества почти ничего не осталось: уцелело только две иконы, пару фотографий и плуг с боронами, что были спрятаны в лесу.

Антоний, сын моей прапрабабушки, пошел забирать спрятанные в лесу вещи. Но среди них лежала мина, которая разорвалась в его руках. Взрывом ему повредило живот. Анеля Петровна положила его на воз и увезла в Брагинскую больницу. Когда они проезжали через кладбище в деревне Команов, то Антоний сказал: «Мама, я хочу пить». После этих слов он сразу умер. На фронте погибли и два брата Анели Петровны: Сеноженский Венедикт погиб 31 января 1945 г. при освобождении Польши, Адверт пропал без вести в апреле 1944 г.

Мой второй прапрадед Жебит Тихон Иванович был репрессирован в 1931 г. и погиб в Гомельской тюрьме, а его семья в 1932 г. была раскулачена и выслана [3, с. 173–174].

Прапрабабушка Ольга Максимовна вынуждена была искать убежище по разным людям. В незаконно изъятом нашем доме сделали контору колхоза. При оккупации колхоз не действовал и прапрабабушка с детьми вернулась в родные стены. В 1943 г. полицейский из соседней деревни Берестечко Хойникского района приставал к прабабушкиной сестре Александре, когда она ему отказала, то застрелил ее. Ей было двадцать два года. 19 января 1944 г. погиб при освобождении Калинковичского района и прабабушкин брат Владимир Тихонович Жебит.

Моя прабабушка Мария Тихоновна на момент начала войны проживала со своим первым мужем Николаем Терентьевичем Бондаренко в деревне Губаревичи Хойникского района, имела двух детей. Ее муж вместе с тремя братьями Кузьмой, Макаром и Михаилом были призваны на фронт и все погибли. Когда пришли немцы, прабабушка вместе со своей матерью вернулась в родную деревню Высокое Хойникского района. Второй раз Мария Тихоновна вышла замуж в 1947 г. за Савелия Ивановича Бондаренко, который был дальним родственником ее первого мужа.

Мой прадед Савелий Иванович Бондаренко родился 14 декабря 1908 г. в деревне Губаревичи Микуличской волости Речицкого уезда Минской губернии Российской империи.

До сентября 1929 г. работал в хозяйстве своего отца Ивана Артемовича Бондаренко, пока не был призван на службу в ряды РККА. Демобилизовался из армии 14 марта 1932 г. и был принят на работу в колхоз в своей деревне. В самом начале войны эвакуировал колхозное имущество в Тамбовскую область, где и был призван на фронт 30 июня 1941 г. Сосновским райвоенкоматом [4].

В боевых действиях участвовал с 1 декабря 1941 г. по 9 мая 1945 г., был командиром отделения минометчиков. Мой прадед участвовал и в освобождении Беларуси. В представлении на одну из наград командир отметил: «Во время боя за прорыв немецкой обороны на реке Друть в районе деревни Большая Коноплица Рогачевского района Гомельской области, командующий минометным расчетом, находясь в боевых порядках пехоты уничтожил четыре немецких пулеметных точки, мешав-

Секция II 85

ших продвижению нашей пехоты. Преследуя врага, товарищ Бондаренко в 3-й ленте обороны противника накрыл огнем минометов группу немецких автоматчиков в количестве 9 человек и уничтожил их. Во время отражения контратаки немцев под деревней Капланцы Березинского района Могилевской области товарищ Бондаренко вел огонь с открытой позиции, уничтожил 14 немецких солдат и офицеров» [4].

При освобождении Польши при прорыве обороны немцев на реке Висла мой прадед обеспечил минометчиков боеприпасами и лично уничтожил девять немецких солдат. 8 апреля 1945 г. был легко ранен в ногу. А уже 21 апреля 1945 г. при отражении атаки немцев уничтожил семь немецких солдат. Вечером немцы при поддержке танков и самоходных орудий вновь перешли в атаку. На этот раз минометчики моего прадеда уничтожили восемь ручных пулеметов, десять немецких солдат и одного офицера. За эти бои прадед был награжден орденом Славы 3-й степени [4]. Закончил войну Савелий Иванович старшиной минометной роды 1088 полка 323 стрелковой ливизии.

За героизм в годы Великой Отечественной войны мой прадед был награжден награды: орденом Отечественной войны 2 степени, орденом Славы 3 степени, орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу» (1942 и 1944 гг.), медалями «За оборону Москвы», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

После войны С. И. Бондаренко некоторое время работал председателем колхоза им. Сталина в деревне Рудаков Хойникского района, проживал в деревне Чехи. Ему была поставлена задача — восстановить народное хозяйство. Хойникский район серьезно пострадал в годы войны: из довоенных 104 деревень 36 были сожжены полностью, 21 — восстановлена частично, 54 — восстановлены на прежнем месте, а 3 (Перевесье, Красномайск, Зеленый Гай) — вообще не восстановлены [2]. Всего в деревнях оккупанты уничтожили 1102 человека, угнали в фашистское рабство — 1243, замучили и расстреляли 1984 мирных жителя. Были разрушены все школы, клубы, медицинские учреждения, колхозные постройки [3, с. 120–123]. Поэтому Савелию Ивановичу, как и другим жителям послевоенной БССР, выпала нелегкая доля — восстанавливать свои деревни и города. В период 1944—1945 гг., когда продолжались боевые действия, помощи из центральных органов ждать не приходилось. Поэтому восстановление проводилось своими силами.

Позже прадед работал в машинно-тракторной станции, а после выхода на пенсию продолжил работать сборщиком молока у населения. Умер Савелий Иванович 10 апреля 1976 г. и был похоронен в деревне Высокое Хойникского района.

Мой прадед Савелий Иванович Бондаренко прошел путь от простого крестьянина до председателя колхоза. Благодаря личностным качествам, трудолюбию, уважительному отношению к людям и патриотизму пользовался большим уважением среди односельсан. И сегодня люди преклонного возраста вспоминают, что для решения рабочих и личных проблем всегда можно было обратиться к председателю колхоза им. Сталина С. И. Бондаренко. Доблесть и труд именно таких простых людей, как мой прадед С. И. Бондаренко, позволили советскому народу одолеть «коричневую чуму». И в наши дни каждый молодой человек должен следовать его примеру трудолюбия и патриотизма.

Литература

- 1. Памяць Брагінскі раен / Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раенаў Беларусі ; рэдкал.: І. Ф. Ганжураў [і інш.]. Мінск : Маст. літ., 2003. 750 с.
- 2. Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны. URL: http://db.narb.by/ (дата обращения: 26.01.2025).

- 3. Памяць Хойніцкі раен / Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раенаў Беларусі ; рэдкал.: М. А. Ткачоў [і інш.]. Мінск : Маст. літ., 1993. 383 с.
- 4. Память народа 1941–1945. URL: http://www.pamyat naroda. ru (дата обращения: 26.01.2025).

УДК 930.1

ВАСИЛИЙ СЕМЕНОВИЧ МЫТНИКОВ – ЛИНЕЙНЫЙ НАДСМОТРЩИК 213-Й НОЧНОЙ БОМБАРДИРОВОЧНОЙ АВИАЦИОННОЙ ДИВИЗИИ

Д. С. Почивалов

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Собрана и предоставлена информация про участника Великой Отечественной войны 213-й ночной бомбардировочной авиационной дивизии — Василия Семеновича Мытникова, его жизнь до и после войны, подвигах на войне и наградах.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Беларусь, авиация, линейный надсмотрщик, историческая память.

VASILY SEMYONOVICH MYTNIKOV – LINE OVERSEER OF THE 213RD NIGHT BOMBER AVIATION DIVISION

D. S. Pochivalov

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Scientific supervisor S. A. Elizarov

The information about the participant of the Great Patriotic War of the 213th night bomber aviation division – Vasily Semyonovich Mytnikov, his life before and after the war, his exploits in the war and awards is collected and provided.

Keywords: the Great Patriotic War, Belarus, aviation, line overseer, historical memory.

Нам повезло родиться под мирным небом. И это счастье — заслуга тех, кто встал на защиту нашей земли. Наше поколение никогда до конца не поймет, через какие испытания пришлось пройти тем, кто сражался за мир. Но в нашей памяти навсегда останутся их имена и их героизм. Не каждый человек в своей жизни может пройти через горнило войны, принеся на алтарь Победы все, что у него было. Таким человеком был мой прадед Василий Семенович Мытников.

Мой прадед родился 10 августа 1912 г. в деревне Семеньковичи под Борисовом. Родители моего прадеда вместе с ним и его братом Георгием жили хорошо, имели крепкое крестьянское хозяйство. Василий закончил четыре класса воскресной школы.

После революции семью моего прадеда раскулачили и отправили в Сибирь. Там, в Новосибирской области, в селе Георгиевка, семья Мытниковых начала все с начала. Они упорным трудом стали на ноги, еще раз доказали, что человек труда может все. Жизнь шла своим чередом. Василий Семенович женился, родилась дочь [1].

Еще до начала войны, 4 июня 1941 г., Василия призвали в армию. С июня 1942 г. прадед служил линейным надсмотрщиком в 143-й отдельной роте связи (под командованием лейтенанта Петра Трофимовича Цветкова) 213-й ночной бомбарди-